

第 三 十 一 卷

保大七年

西曆一千九百三十二年

南
風

漢文主筆 范瓊
越文

印刷所河內東京印館

南風雜誌第十六年下半年目錄攷

保大七年西曆一千九百三十二年

●第百七十四期〔西七月〕

張數

精神救國論（續三）

一

鄂亭阮先生遺草（續）

四

角龍詩集（續前）

六

歷朝憲章國用誌卷之三十一

四二

▲第百七十六期〔西九月〕

張數

精神救國論（續五）

十一

古詩摘艷

十八

歷朝憲章國用誌卷之三十二

五二

本誌同人錢范先生上京之作

●第百七十八期〔西十一月〕

張數

對於未來世界之準備如何

廿九

西山時代詩文

三四

今文摘錄

三八

○第百七十九期〔西十一月〕

張數

對於未來世界之準備如何

三九

西山時代詩文

廿七

鳴鶴譜

廿八

水雲閒詠

廿六

●第百七十五期〔西八月〕

張數

精神救國論（續四）

七

范立齋先生遺草

十

歷朝憲章國用誌卷之三十二

四六

▲第百七十七期〔西十月〕

張數

西山遺事

十九

古詩摘艷

廿一

今詩摘錄

廿三

南廬百花詠

廿六

本誌啓事

廿八

精神救國論（續二）

倖父原著

特氏發明愛之進化說。既於競爭進化以外。立進化之新原則。俄人克魯泡特金 (Peter Alexeivich Kropotkin) 氏更著協助論以引申之。克氏曾在東部西比利亞及北滿洲地方觀察動物之生態。見動物之間。因食物缺乏之故。生相互之爭鬪。其結果則不但不能使其種族進於優等。且其體力與健康。皆漸至於衰弱。因知競爭劇烈之生物種族。決無進步之事。到處目睹動物社會。則協力互助。是為持續生存之要素。自然界中競爭之法則。與協助之法則並行。而種族之進步。是以後者為主。克氏以此見解為基礎。敘述動物界中互相協助之事實。進而至於野蠻人種。未開人種中世之都市。現代之生活。精細論述。而以協助之起源為基於親子之感情。其思想與特氏同一系統。惟克氏之說。較為探源立論。而材料亦更為豐富矣。

達氏進化論發明以後。應用生存競爭之理。而別抒新機軸。以貢獻於思想界者。為英人韻德 (Benjamin Kidd) 氏所著社會進化論。頗聳動一時。其說之大要。以為生存競爭及自然淘汰者。寔十九世紀之一大發見。不變不易之原則也。人類以前之生物歷史。即無間斷之進步記錄。同時即峻烈的生存競爭之畫圖。競爭與淘汰實生進步。苟不退步之生物。皆與競爭淘汰相隨伴。至生物中最高種族之人類。始有二大新勢力作用於其間。一曰理性。一曰社會的感情。此二大勢力互相作用。人類生活之狀態。頓為一變。現種種複雜之進化形式。蓋進化論所謂適者生存。同時即含不適者滅亡之意。是固進化之必要條件。而自理性之見地言之。則此狀態決不能滿足理性者。以個人之利福滿足為主人類各自之理性。皆欲其生存之安固。則希望自然淘汰之廢止。實理性當然之

要求。易言之。則理性之要求爲阻止人類之進步者。人類社會之實際的狀態。是能容如是之理性作用乎。現今歐洲最高之文明社會。尙有多數之人類。飄蕩於競爭之渦中。理性之制裁終無何等之效力。方今所謂勞動問題。如何而起乎。大多數之人類。飄蕩於競爭之渦中。理性之制裁終無何等之聲。遍於社會。理性之制裁。對之亦不知所措。以赫胥黎之健實思想家。乃不過學失意者之口吻。以爲大多數之困苦。無救濟之法。則不如慧星自天外飛來。衝破地球之爲幸。是言也。亦可以證明進步之條件。如何嚴峻。理性之效方。如何薄弱矣。理性之所主張。在使強弱賢愚。悉遂其生存之慾。故理性之極致。即白克尼一流之無政府主義也。記者按觀顏氏此言。可知歐人所謂無政府主義。與中國人之見解全別。中國人所謂無政府云者。即弱肉強食。無復有機關以制裁之。正與顏氏所言。相反也。進化之條件。實與理性相反。而社會的感情者。則又與理性相反者也。社會的感情。即犧牲各個人之福利。以謀全社會福利。人類之進化史。實理性與社會的感情不絕衝突之歷史。二者既互不相容。於是宗教出現。對於理性之要求。加以超理性的制裁力。抑制各個人之主義心。以完全社會進化之活動。故宗教者。實與自然界生存競爭之理法相提携。泰西文明之發生。在基督紀元之初代。此時羅馬帝國之倫理組織漸壞。失制裁人心之活力。基督教代之而興。此宗教如何而起。如何而弘。決非理性之所產。決非智力之所得。信仰而傳宣之者。多不學之平民。在學者視之。反以爲淺薄。當時基督教與理性派。既不免有不相容之觀。十二三世紀時。理性之活動。幾全然停止。苟理性之與教會相反者。無論何事。皆不能爲。是所謂黑暗時代也。然以是謂歐洲近世文明與宗教無關係者。實皮相之見。近代文明不過以當時潛在之勢力。變爲顯著之勢力而已。十三四世紀間之長年月。爲宗教組織生長發達之期。猶種子之埋於土中。隨時而發。文藝復興以後。理性漸露頭

角。起思想界之大革命。近世文明。煥然出現。人多歸之於理性之勝利。是果合於事實乎。泰西文明發達之第一勢力。即基督教之愛他的精神。精神之所橫溢。特權階級等社會上之障壁。次第撤除。人民悉為平等。以平等而自由生。以自由而競爭盛。以競爭而進步顯。近化文明之激進。此為根本的動機。理性不過第二之勢力而已。頡氏之說。以宗教與競爭進化相提攜。實為創見。而於泰西文明發達之關係。則確有見地。向來視進化論與宗教相抵觸而不能容者。至是而思想為之一變。至其以理性為利己心。而此利己心之要求。在競爭廢止。社會感情為利他心。而此利他心之活動。使競爭進行。皆與尋常之見解相異。批評非難之者頗多。

以上所述諸氏之進化論。大都以倫理學的觀念。補足生物學的原理。其根底皆為心物二元論。至美人巴特文(James Mark Baldwin)氏。始從心理學的原理上建設社會進化論。於進化論之歷史上開一新紀元。同時德法諸國提倡此說者。名家輩出。均與巴氏相頡頏。至近年而學者之研究。傾向於此方面者。益復隆盛。於是人類社會進化之觀念。自生物學之基礎上。移植於心理學之基礎上。此研究雖非由巴氏開宗。而巴氏實可為其代表。巴氏所著兒童及民族之心理進化。以兒童與民族之發達及比較。與生物學中以個體發生為系統發生之縮圖。互相對照。其學說未嘗不從生物學中得其暗示。且其學說中以生物學之理法為比照者頗多。然其比照生物學理法之處。決非適用生物學之理法。而別立心理學之理法。其社會進化論之要旨。開宗明義。亦比較生物學之理法。以說明之。生物之進步。有二種作用。一生物間兩性相交所生之新個體。具父母中間之性質。其父母所具優良之性質。維遺傳於子孫。然不能使之較為進步。寧以兩性平均之故。而反見退步。是為減

退作用。然生物學上變種之現象。往往兩親所不有之性質。突然現出於子孫。是爲變異作用。其具優良性質之變異。因自然淘汰之法則而保存。故前者之作用。使各個體之性質達於平均。謂之普遍化之作用。後者之作用。使超凡個體之性質影響於種屬全體之將來。謂之特殊化之作用。人類社會亦行此生物學之二大法則以進步。思想家生新思想。以變更社會之信仰意見制度儀式。發明家改革勞力之器。關於貿易交通及其他之方面。開新紀元。他如解放奴隸。改進婦人地位。擴張人民自由。皆由個人之反感。生全體之改革。法律政治無不皆然。故與社會以活氣而生進步之效果者。不得不賴個人之力。是即特殊化之社會力也。此特殊化之社會力。常作用於社會中既普遍化的基礎之上。故個人之發明發見。必先學得現社會上所既有之智識。而後可思想感情之改進。亦必就現社會之思想感情參照而判斷之。

(稿東方文庫)

〔未完〕

鄂亭阮先生遺草（續一）

▲太封翁七十壽誕時鄂亭先生新陞學政喜誌

小子成之號鄂亭。堂有嚴親鮮弟兄。先世清潭月盈人。輔國上將發家聲。三世以後繼科宦家無長物。惟一經下逮嚴親十一世。乙巳之歲復月生。三歲失怙逢黎季。母家收養及長成。嘉隆己巳生小子。今已四十六行庚。慈廉士未隸河內。遂居小子浙江城。身居城市三十年。竹菊之外。無經營嬉遊。帝旦泯知識。所以年高能如嬰。子奉仙禁目猶長。父曰母疾且歸寧。子歸葬母未能去。爲有父在長丁寧。雖然甘旨闕如也。父稟恬淡自生平。大家請益非五秉慇懃。一表代陳情。昔塾今庠。只此地臣心。子願欣感。并父壽百年初七袞。又是新承雨露榮。敢不奉揚。天子麻。豈云樂事私家庭。

此翁好素服。年老而不衰。保真不喜酒。對客愛吟詩。髮白三千丈。心雄百萬師。雲霄鴻羽惜珠玉。豹斑窺佳氣。南山靜詞鋒。北海馳義皇。人以上俯仰更誰歸。

★贈友二首
筆墨生光彩。丹青有別傳。設尊非羣酒。獲品不因田。珍重腰間劍。分明掌上錢。况兼天下美。爵祿此中全。

▲高平故壘

因山爲險不勞工。靜鎮邊方第一雄。四壁遶林雲作障。一流帶水月彎弓。回頭孤壘當年事。極目蕪田曠歲功。不盡登樓懸盼意。無逾趙老在湟中。

◎錢護督行次

步山濱元韻

指揮一筆役千兵。左右瀘襟取次行。出塞漢軍威。遠震詣營裴老算。先成獸非山索應。潛遁鳥可巢。窺定不驚已。卜是行應不戰道。遙奏凱自宣城。

和賈至早朝大明宮 用岑參和題元韻
其一 聲催黃鳥漏。更寒色動青龍殿。角闌闔九重。深帝坐蓬萊。咫尺見僂官。金鑪吐霧凝絲濕紫服。披霞對燎乾唱和。至今風韻在。賡揚台事敢辭難。

◎高樓秋望次阮公伯儀元唱

其二 其一 披書燈下對寒烟。一片秋懷借墨湔。霜樹有聲黃葉晚。星河無影白雲墳。何年蜃擊潛沙底。竟夜龍光上斗邊。側耳清高歌絕調。自憐學究獨窮年。

其三 雨過湖樓起暮烟。愁心一倍酒難湔。媯皇有術天何補。秦氏無能海未墳。影入山河看月裡。書從鴻雁寄雲邊。遠懷秋思知多少。千里三陸又一年。

崔嵬峩嶺插雲烟。自入秋來翠欲湔。同此堪輿山作鎮。詎知溟渤海難墳。聽雞有客馳天外。見雁無書寄日邊。憂樂介中誰與得。叨承賓從愧當年。

其四

角龍詩集

萬里秋光接遠烟。水天一色淨如渝。斗間劍氣龍能動。空際星河鵠欲墳。關塞夢回重嶺外。江城興入五雲邊。傘瀘靜鎮瞻裘帶。山水高清年又年。

其五 滄溟何處起蠻烟。掠煽腥風恨未湔。固志愚公山自徙。償冤精衛海難填。一編黃石懷圯上。三尺龍光看斗邊。珍重山高難和意。傘瀘秋色自年年。

▲除夕 和溪亭阮解元原韻

今夕是何夕。年除病未除。鄉心窗雪裡。春夢漏鐘餘。爆竹聲相續。銀燈影自如。含杯獨待旦。且捲舊年書。

義利家利國。有君親七篇。願學言雖切。戰國纔終及襲秦。
其五 四國栖栖兩馬車。明王不作孰尊余。不仁據邑羣陽虎侍座。趨庭友伯魚與互。鄉童惟進也。裁狂簡子故歸與。滔滔皆是誰知鳳。天下知音一接輿。

其六 莫論書社與尼谿。欲起東周變魯齊。安夏論功仁管仲。立朝習禮相公西。邑無費畔陪臣去。田有驩歸好會繙。可惜大同真學說。牛刀僅割武城鷄。

其七 儀封知聖亦知天。數仞牆高孰及肩。述作已兼三古聖。英才更育四科賢。麟占濬哲先成里。龍見文明尚在田。浮海居夷皆響鐸。看今美

日競優先

其八 世鬪風雨晦春秋。子欲尊周故夢周。從政斗筲人自殆。得邦日月衆無踰。海難爲水難。言也天可升階可怨乎。今日五洲公理想。太陽熱力吸全球。

◎角龍詩集

(續前)

二甲 進士 鄧文瑞

▲讀論語有感

其四 二帝三王跡已陳。毀譽直道亦斯民。子華只繼輕肥富。端木難言施濟仁。學圃學農無信。